
ΤΟ ΒΡΑΒΕΙΟ ΙΣΤΟΡΙΚΩΝ ΟΡΟΣΗΜΩΝ ΧΗΜΕΙΑΣ ΑΠΟΝΕΜΕΤΑΙ ΣΤΟ ΚΑΝΝΑΒΟΥΡΓΕΙΟ ΕΔΕΣΣΑΣ 

Η Ένωση Ελλήνων Χημικών βρίσκεται στην ευχάριστη θέση να ανακοινώσει ότι η πρότασή 

της για τα Ιστορικά Ορόσημα της Χημείας – διαγωνισμός που διεξάγεται από την Ευρωπαϊκή 

Χημική Εταιρία (European Chemical Society/ EuChemS) - κατέκτησε το Βραβείο σε 

Περιφερειακό Επίπεδο για το 2019. 

Πρόκειται για το Κανναβουργείο της Έδεσσας, «σε αναγνώριση του ρόλου του στην 

προώθηση ενός βαθέως δεσμού μεταξύ της Χημείας και της τοπικής πολιτιστικής 

κληρονομιάς», σύμφωνα με το σκεπτικό που αποτυπώνεται στην ανακοίνωση της EuChemS: 

«Στη σύγχρονη περίοδο, η Έδεσσα ήταν ένα από τα βιομηχανικά κέντρα της Ελλάδας μέχρι τα 

μέσα του 20ου αιώνα, με πολλά εργοστάσια κλωστοϋφαντουργίας στην πόλη και σε άμεση 

γειτνίαση. Το Κανναβουργείο της Έδεσσας ήταν μια τυπική βιομηχανική μονάδα, που 

κατασκεύαζε σχοινιά και νήματα από ινδική κάνναβη. Ήταν το μεγαλύτερο από τα 4 

αντίστοιχα εργοστάσια κάνναβης στην Ελλάδα σε παραγωγή και εγκαταστάσεις και πλέον το 

μόνο Εργοστάσιο Κάνναβης, με τα παλιά, αλλά καλά συντηρημένα μηχανήματά του, για να 

θυμίζει σε οποιονδήποτε διασχίζει τις πύλες του για αυτό το άγνωστο παρελθόν της Ελλάδας. 

Σήμερα αποτελεί μέρος του υπαίθριου μουσείου νερού της πόλης. Τα κτίρια και η γύρω 

περιοχή του παλαιού Κανναβουργείου έχουν χρησιμοποιηθεί ως πολιτιστικός, εκπαιδευτικός 

και ψυχαγωγικός χώρος. Παράλληλα δημιουργήθηκε ένα βιομηχανικό μουσείο για την 

ιστορία των υδροκινητήρων». 

Η EuChemS, της οποίας η Ένωση Ελλήνων Χημικών (ΕΕΧ- ΝΠΔΔ- Ν.1804/88) είναι μέλος και 

εκπρόσωπος της χώρας, διοργάνωσε για πρώτη φορά ένα σχέδιο δράσης για την βράβευση 

και την καταγραφή Ιστορικών Ορόσημων για την Χημεία το 2017, με το σκεπτικό ότι η Χημεία 

αποτελεί αναπόσπαστο τμήμα της Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ευρώπης. Ωστόσο, παρόλο 

που υπάρχουν πολλά τουριστικά σήματα που σηματοδοτούν τον τόπο, όπου συνέβησαν 

σημαντικές πνευματικές εξελίξεις ή γεγονότα, εντοπίζονται και δημοσιοποιούνται μόνο λίγες 

χημικές τοποθεσίες. 

http://www.euchems.eu/awards/euchems-historical-landmarks/  

Στόχος του προγράμματος σε εθνικό επίπεδο ήταν ο εντοπισμός, η ταξινόμηση και η 

κωδικοποίηση περιοχών, επιχειρήσεων, ερευνητικών ιδρυμάτων, στα οποία έχουν 

συντελεστεί σημαντικά βήματα για την ανάπτυξη της Χημείας που είχαν επίδραση στην 

οικονομική, κοινωνική, πολιτιστική ζωή της Ελλάδας. 

Το πανευρωπαϊκό αυτό πρόγραμμα είναι μείζονος σημασίας, όχι μόνο για τους 

ασχολούμενους με την επιστήμη της Χημείας, αλλά εν γένει για το κοινωνικό σύνολο, καθώς 

προωθεί όχι μόνο την επιστημονική και την πολύτιμη ιστορική γνώση, αλλά ενδεχομένως 

δημιουργεί και τις προϋποθέσεις για την ανάπτυξη θεματικού επιστημονικού τουρισμού. 

Βραβεία απονέμονται σε Πανευρωπαϊκό και Περιφερειακό επίπεδο, ανάλογα με την 

απήχηση που έχει η κάθε πρόταση. 

Η ΔΕ της ΕΕΧ, μετά από πρωτοβουλία της Προέδρου του Περιφερειακού Τμήματος Κεντρικής 

και Δυτικής Μακεδονίας, κας Βικτωρίας Σαμανίδου, Καθηγήτριας του Τμήματος Χημείας του 

ΑΠΘ, έλαβε την απόφαση συμμετοχής και ενημέρωσε όλα τα ΠΤ για το πρόγραμμα και την 

πρόθεση να συμμετάσχει με υποψηφιότητες, ζητώντας την βοήθειά τους. Ανταποκρίθηκαν 

τα ΠΤ Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας και Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης με 

ενέργειες προς τους τοπικούς φορείς, τις τοπικές επιχειρήσεις, ερευνητικά κέντρα. 

http://www.euchems.eu/awards/euchems-historical-landmarks/


Η ΔΕ της ΕΕΧ, οφείλει να ευχαριστήσει τον Δήμο Έδεσσας (Τμήμα Πολιτιστικού Τουρισμού & 

Περιβάλλοντος- Κέντρο Πληροφόρησης Επισκεπτών Έδεσσας) για την υποστήριξη, τον κ. 

Αργύρη Μουντζούρη (Το μουσείο της κάνναβης- Cannabishop), για το υλικό που μας 

παραχώρησαν για τη σύνταξη της πρότασης, την Πρόεδρο του ΠΤΚΔΜ, για την επιλογή του 

θέματος της πρότασης και τον συντονισμό όλης της προσπάθειας και φυσικά τη διοίκηση του 

ΠΤ Κεντρικής και Δυτικής Μακεδονίας για την ενεργή συμμετοχή και στήριξη στις 

προσπάθειες ανάδειξης των ελληνικών ιστορικών ορόσημων της Χημείας. Επιπλέον, 

ιδιαίτερες ευχαριστίες απευθύνει η Ε.Ε.Χ. στην Παγκύπρια Ένωση Επιστημόνων Χημικών και 

στον Πρόεδρό της κ. Λεόντιο Φιλοθέου, για την υποστήριξη της πρότασης. 

Το Βραβείο Ιστορικών Οροσήμων σε Πανευρωπαϊκό επίπεδο 2019 απονέμεται στα Ορυχεία 

του Αλμαδέν, Ciudad Real, Castilla la Mancha, Ισπανία, είναι ένα τυπικό παράδειγμα περιοχής 

εξόρυξης υδράργυρου ανά τους αιώνες. Τέλος, Είναι η δεύτερη φορά που πρόταση της Ε.Ε.Χ. 

διακρίνεται, καθώς το 2017 είχε βραβευθεί η Βιομηχανία ΑΒΕΑ, Χανιά, με το Βραβείο 

Ιστορικών Οροσήμων σε Περιφερειακό Επίπεδο.  

 

 


